Les temps composés : le passé composé et le plus-que-parfait
Exercice 1 – Comment forme-t-on le passé composé ? 

Exercice 2 – Donne l’infinitif des formes verbales en gras. Ces verbes sont-ils conjugués à un temps simple ou à temps composé ? Quel est ce temps ? Le personnage qui parle est-il un homme ou une femme ? Justifie ta réponse. 
J’ai pensé qu’il fallait dîner. J’ai eu un peu mal au cou d’être resté trop longtemps sur le dos de ma chaise. Je suis descendu acheter du pain et des pâtes, j’ai fait ma cuisine et j’ai mangé debout. J’ai voulu fermer ma fenêtre. 

Exercice 3 - Conjugue ces verbes au passé composé. Attention à l’accord des verbes avec l’auxiliaire être. 
1. Cette famille (arriver) hier. 

2. Ils (déposer) leurs bagages. 

3. Nous (aller) voir nos amis. 

4. Tu (boire) du thé. 

5. J’(prendre) un bain de soleil. 

6. Ta fille (partir) à la plage. 

7. Elle (suivre) le sentier. 

8. Elle (tomber) malade. 

9. Le médecin (prescrire) un médicament. 

Exercice 4 – Donne l’infinitif des formes verbales en gras. Ce verbe est-il conjugué à un temps simple ou composé ? De quel temps s’agit-il ? Comment le forme-t-on ? 

Cendrillon se leva et s’enfuit aussi légèrement que l’aurait fait une biche. On demanda aux gardes de la porte du palais s’ils n’avaient point vu sortir une princesse ; ils dirent qu’ils n’avaient vu sortir personne d’autre qu’une jeune fille fort mal vêtue. 

Exercice 5 – Mets les verbes entre parenthèses au plus-que-parfait. Attention à bien placer les négations. 

Vous n’(oublier) certainement pas la chèvre Amalthée broutant sur le mont Ida. Jupiter non plus n’(oublier) pas son opulente nourrice aux succulentes mamelles, dont il n’(manquer) pas de téter gloutonnement le lait délicieux. Il n’(oublier) pas davantage les jeux que, dès sa plus tendre enfance, il (refuser) avec l’animal haut encorné. 
Exercice 6 – Donne l’infinitif des verbes en gras puis indique à quel temps ils sont conjugués. Explique la terminaison de « sortie » et de « pris ». 

Dès qu’elle est sortie, elle a senti l’air frais. Heureusement, elle avait pris une écharpe.

Exercice 7 – Conjugue les verbes entre parenthèses au temps indiqué. 

Quand Minos (enfermer – PC) Dédale et son fils Icare, il ne (penser – PQP) pas qu’ils s’évaderaient. 

Comme Hercule (vaincre – PQP) le lion de Némée, la peau de l’anima lui (servir – PC) de protection magique. 

Jupiter qui (chasser – PQP) Saturne (gouverner – PC) le monde avec ses deux frères. 

La louve qui (trouver – PQP) les deux enfants, Romulus et Rémus les (allaiter – PC). 
Correction

Exercice 1 – Comment forme-t-on le passé composé ? 

Auxiliaire avoir ou être au présent + participe passé (employé avec l’auxiliaire être, le participe passé s’accorde avec le sujet). 

Exercice 2 – Donne l’infinitif des formes verbales en gras. Ces verbes sont-ils conjugués à un temps simple ou à temps composé ? Quel est ce temps ? Le personnage qui parle est-il un homme ou une femme ? Justifie ta réponse. 
J’ai pensé qu’il fallait dîner. J’ai eu un peu mal au cou d’être resté trop longtemps sur le dos de ma chaise. Je suis descendu acheter du pain et des pâtes, j’ai fait ma cuisine et j’ai mangé debout. J’ai voulu fermer ma fenêtre. 

· Ai pensé : penser

· Ai eu : avoir

· Suis descendu : descendre

· Ai fait : faire

· Ai mangé : manger

· Ai voulu : vouloir

Il s’agit d’un temps composé (2 formes pour chaque verbe) : passé composé. Le personnage est un homme sinon on aurait lu « je suis descendue ». 

Exercice 3 - Conjugue ces verbes au passé composé. Attention à l’accord des verbes avec l’auxiliaire être. 
1. Cette famille est arrivée hier. 

2. Ils ont déposé leurs bagages. 

3. Nous sommes allés voir nos amis. 

4. Tu as bu du thé. 

5. J’ai pris un bain de soleil. Pour connaitre la consonne finale du participe passé, le mettre au féminin : pris – prise. 
6. Ta fille est partie à la plage. 

7. Elle a suivi le sentier. 

8. Elle est tombée malade. 

9. Le médecin a prescrit un médicament. 

Exercice 4 – Donne l’infinitif des formes verbales en gras. Ce verbe est-il conjugué à un temps simple ou composé ? De quel temps s’agit-il ? Comment le forme-t-on ? 

Cendrillon se leva et s’enfuit aussi légèrement que l’aurait fait une biche. On demanda aux gardes de la porte du palais s’ils n’avaient point vu sortir une princesse ; ils dirent qu’ils n’avaient vu sortir personne d’autre qu’une jeune fille fort mal vêtue. 

Il s’agit du verbe « voir » conjugué au plus-que-parfait (temps composé). Pour former le plus-que-parfait : auxiliaire être ou avoir à l’imparfait + participe passé (même règle d’accord du participe passé que pour le passé composé). 
Exercice 5 – Mets les verbes entre parenthèses au plus-que-parfait. Attention à bien placer les négations. 

Vous n’aviez certainement pas oublié la chèvre Amalthée broutant sur le mont Ida. Jupiter non plus n’avait pas oublié son opulente nourrice aux succulentes mamelles, dont il n’avait pas manqué de téter gloutonnement le lait délicieux. Il n’avait pas oublié davantage les jeux que, dès sa plus tendre enfance, il avait refusé avec l’animal haut encorné. 

Exercice 6 – Donne l’infinitif des verbes en gras puis indique à quel temps ils sont conjugués. Explique la terminaison de « sortie » et de « pris ». 

Dès qu’elle est sortie, elle a senti l’air frais. Heureusement, elle avait pris une écharpe.

· Est sortie : sortir – passé composé

· A senti : sentir – passé composé

· Avait pris : prendre – plus-que-parfait

« Sortie » prend un –e car il est employé avec l’auxiliaire être et s’accorde donc avec le sujet (« elle », féminin singulier). « Pris » ne s’accorde pas, il est employé avec l’auxiliaire avoir. On sait qu’il se termine par un –s car, au féminin, pris devient prise. 
Exercice 7 – Conjugue les verbes entre parenthèses au temps indiqué. 

Quand Minos (enfermer – PC) Dédale et son fils Icare, il ne (penser – PQP) pas qu’ils s’évaderaient. 

Comme Hercule (vaincre – PQP) le lion de Némée, la peau de l’anima lui (servir – PC) de protection magique. 

Jupiter qui (chasser – PQP) Saturne (gouverner – PC) le monde avec ses deux frères. 

La louve qui (trouver – PQP) les deux enfants, Romulus et Rémus les (allaiter – PC). 
Quand Minos a enfermé Dédale et son fils Icare, il n’avait pas pensé qu’ils s’évaderaient. 

Comme Hercule avait vaincu le lion de Némée, la peau de l’anima lui a servi de protection magique. 

Jupiter qui avait chassé Saturne a gouverné le monde avec ses deux frères. 

La louve qui avait trouvé les deux enfants, Romulus et Rémus les a allaités. (Le participe passé s’accorde avec le COD [Romulus et Rémus repris par les] placé devant). 
